

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

"Gazeta" iese în fie-care d  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu anu 40 franci, pe șese  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumeră la tôte ofi-  
ciile postale din întru și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piațamare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu anu  
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în  
casă: Pe unu anu 12 fl., pe  
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 or. v. a. s'eu  
15 bani.  
Atâtú abonamentele câtú și  
inserțiunile suntú a se plăti  
înainte.

Nr. 284.

Brașov, Duminecă 25 Decembrie

1888.

Din cauza sântelorú s'erbătorú ale Nas-  
cerei Domnului, diarulú nu va ap'are pené  
Mercurú s'era.

Brașov, 24 Decembrie v.

Ce ar fi de viața noastră, ce  
curge ca apa unui riu, aci mai  
linu, aci mai repede, strecurându-se  
printre nenum'eratele pedeci ce-i  
stau în cale, ori trec'endu cu pu-  
tere peste ele, ce curge neînche-  
tatú și fără oprire și nopte,  
decá nu amú mai avé și câte unú  
momentú de repausú, când ochiul  
nostru obositú se recrează privind  
înd'erétú și înainte și când sufletul  
nostru se înalță peste mise-  
riile d'ilnice în sfera ideală, ce în-  
cunjură ca o s'fântá aureolá țința  
spre care stáruimú.

Fericiți cei cari în asemeni  
momente se vedú mai apropiáți  
de țința lorú, cari privindú înd'e-  
rétú se simtú mai mulțumiți de  
calea ce au strábátut' o și c'arora  
le suride înainte unú viitorú mai  
veselú și mai plăcutú.

Noi Románii nu ne putemú  
num'era adí între acești fericiți.  
Lungú și plinú de suferințe este  
drumulú ce l'amú percursú și d'ile  
grele ne mai stau înainte. Dér  
unú sentimentú adencú de-o pu-  
tere magicá ne cuprinde totuși  
când înalțându-ne sufletulú peste  
necazurile d'ilei, ne gândimú la  
v'ecurile de reștriste peste cari  
amú trecutú și vedemú, cá amú  
r'emasú neatinsí de tempestáțile  
lorú, amú r'emasú cu trupú și cu  
sufletú — Románii.

Dér decá acestú sentimentú ne  
întárește în speranțele noastre și  
ne îndoese forțele, ca se putemú  
páși fără șováire înainte pe calea  
aspirațiilor noastre legitime și  
drepte, nu trebuie sé uitámú, cá  
cei cari nu ne voescú binele, ci  
peirea, grámádescú și de d'ile pe-  
deci în calea ce avemú sé o mai

strábatemú, în credința cá odatá  
vomú da de o stavilá pe care nu  
o vomú mai puté nici sparge, nici  
trece peste ea.

Cuprinși de sentimentulú ven-  
josiei și puterei noastre de viața,  
le putemú dice dușmanilorú noștri:  
deșertá e credința v'ost'ra!

Dér va înțelege ori-și-ce Ro-  
mánú, cá merg'endu înainte cu pu-  
terile împárțite ca până acum, totú  
mai grea și cu mai mari jertfe și  
perderi va fi împreunată lupta  
nostrá pentru esistența națională,  
totú mai obositoare vorú fi opin-  
tirile, ce le vomú face ca sé ne  
apropiámú de țința aspirațiilor  
noștre, de-a ne crea unú viitorú  
demnú și sigurú, viitorú pe care  
și Dumneđu s'fântulú ni-lú voescé.

Decá vomú urmári cu aten-  
țiune evenimentele celorú dou'zeci  
de ani din urmă, de când s'a în-  
tunecatú din nou ceriulú vieții  
noștre politice și naționale, vomú  
gási, cá mai întotdeuna pe lângá  
vitregimea împrejurárilorú și pe  
lângá iuria dușmanilorú románis-  
mului ne-au adusú póte celú mai  
mare réu însáși slábiciunile noastre,  
lipsa de solidaritate în acțiunile  
noștre.

Atunci când se cerea sé pu-  
nemú cu totú um'érú la um'érú des-  
voltándú cea mai mare energiá în  
lupta de ap'erare, adversarii noștri  
nu întempnau de multe ori de-  
cátú slabele puteri ale unorú gru-  
purú singuraticé, conduse de sen-  
timentulú de datoriá naționalá dér  
lipsite de entusiasmú ce'lú póte  
da omului numai consciința cá  
luptá cu puteri unite.

Unulú câte unulú amú fostú  
bátuși și risipiți și atunci, când ni  
s'arú fi datú posibilitatea ca în  
unire sé respingemú și sé spulbe-  
rámú uneltirile contrarilorú.

Pare cá p'ecatele strámoșilorú  
noștri ne ținú încă și adí în lan-

țurile patimilorú ce ne-au desbi-  
natú în trecutú și ne-au făcutú  
robii altora.

Aceste patimi trebuie sé le st'er-  
pimú din inimile noastre. Unú po-  
porú care aspirá la libertate și la  
bunástare naționalá trebuie sé fiá  
condusú numai de sentimentele  
nobile ale jertfiei, abnegării de  
sine și ale dragostei frátesci.

Sé privimú în jurulú nostru și  
vomú vedé, cá totú ce s'a făcutú  
bunú și folositorú, totú ce consti-  
tue adí mulțumirea și gloria po-  
porelorú este rezultatulú unirei  
forțelorú și alú conlucrării frátesci  
pentru realizarea nobilelorú lorú  
aspirațiuni.

Și decá în ajunulú marelú s'ér-  
bătorú creștinesci, ce ne-a adusú  
lumina cunoscinței, inima ni-se  
înalță peste miseriile vieții noastre  
d'ilnice, ea este p'etrunsá de cre-  
dința, cá fii luminați ai poporului  
románú vorú rupe odatá lanțurile  
p'ecatelorú strámoșesci și vorú da  
lumei o probá adev'erată despre  
puterea Románului când lucrá în  
unire.

Și ac'está credința nu este de-  
șertá.

Ea este înrádácinată în ini-  
mile noastre și at'erná numai dela  
noi ca sé-o vedemú cu-o d'ile mai  
cur'end realizată,

În s'emnulú acestei tarú și ne-  
strámutate credințe le dorimú fra-  
ților noștri de pretutindení: s'ér-  
bătorú fericeite!

## Conferința militară în Viena.

La 1 Ianuarie n. s'a ținutú în pa-  
latulú din Viena o conferința militará,  
sub președința Majestáții Sale. Înainte  
de ținerea conferinței, Monarchulú a pri-  
mitú pe ministrulú de r'esboiu Bauer.  
La conferințe au luatú parte: archidu-  
cele Albrecht, inspectorulú infanteriei  
principele de coroná Rudolf, inspecto-

rulú artileriei archiducele Wilhelm, minis-  
trulú de r'esboiu Bauer, inspectorulú ca-  
valeriei prințulú Croy și inspectorulú ge-  
niului br. Salis-Saglio.

Dupá cum comunicá „N. W. Tgbl.“,  
conferința s'a ocupatú cu programulú de  
lucru alú anului 1889. Obiectulú des-  
baterilorú l'au formatú între altele dis-  
pozițiunile de executare a noiei legi mi-  
litare, precum și plánuitele schimbári  
în efectivulú trupelorú de infanteriá și  
de artileriá. Sporirea contingentului anualú  
are sé se facá în prima liniá la acele  
corpuri de trupe, care au unú efectivú  
mai micú din cauza trimiterilorú de  
trupe în provinciile ocupate, de aseme-  
nea despárțimintele de artileriá nou in-  
ființate și anume divisiunile de baterii  
Nr. 29 până la 42 inclusivú au sé fiá  
sporite la efectivulú obicinuitú de pa-  
tru tunuri (până acuma dou's) într'o ba-  
terii.

## Flotila de r'esboiu pe Dunáre.

Cetimú în „Románischer Lloyd“:

Din parte oficiósá se desminte sci-  
rea, cá monarchia austriacá voiesce sé  
creeze o flotilá de r'esboiu pe Dunáre.  
Astfelú de desmínțiri trebuie sé primite  
totdeuna cu precauțiune. Le place a  
pregáti publiculú încetulú cu încetulú  
pentru anumite sciri. De faptú cestiu-  
nea flotilei dunárene devine actualá nu-  
mai când se va fi executatú regularea  
Porților de ferú. Precumú ni-se co-  
municá, regularea Porților de ferú cere  
celú puținú timpú de cinc' ani, plánuita  
flotilá dunárená însé se póte echipa com-  
plectá în timpú de doi ani. Prin urmare  
ac'está cestiune se va pune la ordinea  
d'ilei numai mai târziu, dér fără flotilá  
Austria nu va r'emáné nicidecum. E  
probabilú, cá viitorulú bugetú alú ma-  
rinei va conținé deja și o sumá de  
20—30 mii fl. pentru studiarea planuri-  
lorú respective.

## Unú conflictú bulgaro-francesú.

Între guvernulú bulgarú și între  
consululú francesú din Burgas s'a ivitú

## FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“

(5)

### S'ermanulú Guță.

Novelá.

V.

(Urmare și fine.)

Guță Zimbr'enu n'avea nici cea  
mai micá cunoscința de cele ce se în-  
t'emplaserá.

Ved'endu mai la începutú, cá n'o în-  
t'elnesce de locú, nu-i scie locuința, nici  
n'avea cine sé'i dea informații despre ea,  
Guță era în firma credința, cá ea l'a  
uitatú, cá nici nu vrea sé mai scie de  
elú și cá cine scie în ce chipú se va fi  
aședatú undeva cu bunicá-sa.

Era parcá unú făcutú, cá ori câtú  
umbla sé'i dea de urmă, nu'i succedea  
de locú. I-se párea cá în calea vieții sale  
a vedutú nu pe Maria, ci o nálcú amá-  
gitóre, și o amágire în primulú amorú  
multá neîncredere vérsá în sufletulú celui  
amágitú.

Elú începuse a urí lumea, ura sgo-  
motulú și din socialú, cum era, se făcú  
fórte retrasú.

Înt'r'o d'ile Guță eși la largú afará din  
orașú. Iși luá drumulú cátrá vila unde

Maria îi nascuse odatá în sufletú atáta spe-  
ranță, atátea ideale. Gándeá, cá va în-  
t'elni unú omú în calea lui, care sé'i  
spuná de felulú pierderei stápanilorú  
vilei, și de multe pe cari elú ar fi vrutú  
sé le scie.

Când era aprópe de țința plecárei  
sale, vedú în depárta're o figurá de fe-  
meá, bine înv'elitá. Elú își opri pasulú  
s'o aștepte. Cândú erau numai câțiva  
pași unulú de altulú, inimile lorú înce-  
purá a tremura ca vérga. Totú mai aprópe,  
mai aprópe cândú se vedúrú unulú de  
altulú, femeea vrú sé'și schimbe direc-  
ția, dér înmármuritá ca o statuá ea în-  
cremeni pe locú și nu mai putú merge.  
Guță o vedú cum își pl'ecá capulú, cum  
își trage vélulú peste obraji — și s'apro-  
piá de ea. Trásári grozavú cândú recu-  
noscú în ea pe Maria și unú fiorú pu-  
ternicú îlú strábátú din tálpí până în  
creștetú.

Dupá câteva minute, ea s'apropiá  
de elú cu lacrimi în ochi și'i díse:

„Ce bine ar fi fostú sé nu ne mai  
înt'elnimú!“

„Pentru-ce, Mario?“

„Vei înțelege'ndatá. Dá'mí brațulú sé  
mergemú mai departe.“

Plecará întocmai ca odinioá de sub

arborulú ce-i scutise de plóia, dér nu și  
cu aceleași inimí, nu și cu aceleași sim-  
țiri. Maria era cuprinsá de o adencá  
tristețá, pe Guță-lú chinuia o neliniște  
tótú așa de adencá.

„Și gándeai cá o sé ne mai înt'elnimú  
vre-odatá?“ o înt'rebá elú.

„În veclú Guță nu!“ r'espunse Maria  
suspínándú.

Elú începú apoi sé'i spuná cum a  
umblatú și ce a páțitú și'i spune așa de  
cu încredere, încátú Maria începú sé  
plângá și'și lása capulú pe um'erulú lui.

„O, de ce a fostú sé ne înt'elnimú  
așa târziu! Decátú acum mai bine sé nu  
ne fi mai înt'elnitú nici-odatá.“

„Nu mé doriai Mario?“ înt'rebá Guță  
cu tonulú unui desnádjduitú,

„Te-am doritú totdeuna, Guță, dér  
multe s'au înt'emplatú de atunci. Pe  
moșulú l'am perdutú, pe s'ermana  
bunicá-mea asemenea. Am'endoi zacú  
în ț'érina rece a morm'entului, numai  
eu singurá am fostú osánditá de sorte  
sé umblu rétácindú ca o nebuná“, replicá  
Maria plâng'endu cu hohotú.

„Cum? Ce și-s'a înt'emplatú?“

„Iartá-mé, Guță, decá-ți spunú cá  
nu-ți potú destáinui nimica.“

„Pentru ce, Mario? N'ai încredere

în mine? Eu te voiu mánghia și înt'ari,  
vorbesce-mí,“ r'espunse elú îngrijatú.

„Prea mare durere ți-așú pricinui.“

„Mario? pentru Dumneđu, tu  
ți-ai — — —“

„Nu, Guță, am înt'regá muntea, dér  
n'am avut' o atuncea,“ r'espunse ea pri-  
vindulú cu ț'emere.

„Spune-mí, Mario, te conjurú în nu-  
mele iubirei mele, spune-mí,“ díse Guță  
tremurándú și gándindu-se la cele ce se  
puteu desv'eli.

„În zadarú, cáci fericirea nostrá nu  
se mai póte țese în plaiulú acestei  
vieți.“

„Nu te pricepú, Mario. De ce te  
ferescí a'mí spune adev'erulú?“

„O ce bine ar fi sé nu mé pricepi  
nicídatá, așú muri liniștitá,“ díse Maria  
cu lacrémile'n ochi. Lângá tine mé simtú  
așa de bine și totuși pare cá mé mustrá  
consciința. Nu dori însé dela mine sé-ț  
spunú de ce, și după ce ne vomú des-  
párți, uitá-mé Guță, uitá-mé pe veclú,“  
șfirși ea tremurándú ca vérga.

„Mario, de ne-arú despárți mári și  
ț'eri, eu nu te voi uita.“

„Dér, Guță dragá, mai multú decátú  
ț'eri și mári ne despartú lucruri pe cari  
tu nici când nu le vei sci. Lasá-mé dér

unul conflictul destul de însemnat. Se știe că în Burgas se plănuise o revoltă de către mai mulți Muntenegreni sub conducerea rusului Nabokof. Ceta cădu în mâinile justiției bulgare și de atunci consuliul francez luă pe întreaga cetă sub protecțiunea sa. Elu cere ca arestații să fie judecați amesurat capitulațiunilor, 6r guvernul bulgaru declară, că Muntenegru nu face parte dintre statele, care au subscrisu capitulațiunile cu Turcia, deci Muntenegrenii voru fi judecați ca și supuși bulgari. La aceste consuliul francez a declarat, că apărătorii cetei voru renunța la apărare și totu odată a sfătuitu pe Muntenegreni să nu răspundă la nici o întrebare înaintea judecătorei. Acestă interesantă pertractare va începe în cele mai apropiate zile.

## SCRILE DILEI.

În protopopiatul gr. cat. alu *Chisului* s'au înființat trei fonduri, anume: fondul cultului, care s'a urcatu la 3500 fl. și din care se împartu cărți de școlă în totu anul; fondul reuniunii preoților tractuali, care este de 300 fl., și fondul învățătorilor, asemenea de 300 fl. până acum.

Vechiul oraș *Hațeg* este în decadentă; comercianții mai mari ai lui au dispărut unu după altul, 6r dintre comercianții mai mici mulți inși au sărăcit, industriașii asemenea dau înderēt. T6rgurile s'au slăbitu, nu mai e nici pe departe ceea ce a fostu mai nainte cu câțiva ani. Din astă causă bărbați de frunte din *Hațeg* au venit la ideea ca să ceră desființarea *Hațegului* ca oraș și declararea lui de comună mare, sub cuvētū că nu este în stare a suporta spesele unui oraș.

Etă unde aduce lucrurile unu guvern vitregu.

Ministrul ungurescu de culte și instrucțiune a datu ordinu strictu ca să se scoță din usul bibliotecelor și alu institutelor de învățământu o scriere s6rbescă apărută încă la an. 1885 sub titlul: „*Istoria ilustrată a poporului s6rbesc*“. Oprirea acesteii cărți o face ministrul sub cuvētū că în ceea ce privesce istoria Ungariei s'ar contraria cu adev6rul istoric, ar cuprinde doctrine false și că ar fi scrisă cu scopul de a face nesuferibilă înaintea poporului s6rbescu nu numai națiunea maghiară, ci și monarchia și casa domnitoare.

Așa e, numai ce serie *Huntalvy-Hunsdorfer* și tovarășii e „cinstiți și

dreptu“, apoi de-ar scrie măcaru și nădrăvaniile cele mai mari.

În comitatul *Nograd* s'au aflatu în an. 1887—8 cu totul 33,016 copii obligați la școlă; școli au fostu 312, dintre cari 3 de stat, 25 comunale, 2 private, 282 confesionale. S'a propus numai unguresce în 207 școli, unguresce—nemțesce și unguresce—slovăcesce în 67, numai slovăcesce în 38 de școle. Se simte necesitate de a se îmbunătăți salarul învățătorilor.

Num6rul celu mare alu școlilor confesionale slovăcesci cu limba de propunere ungurescă e o dovadă despre persecutarea bieților Slovaci de către campionii maghiarisării.

Se invită la concertul ce-lu va aranja „*Reuniunea de cântări din Dobra*“ în 7 Ianuarie st. n. 1889 în sala hotelului „*la Husariu*“. Venitul curat e destinat în favorul fondului Reuniunii de cântări. După concertu petrecere cu jocu. Începutul la 8 6re s6ra. *Dobra*, în 30 Decemvre 1888. — Comitatu. Prețulu locurilor: Locul I. 80 cr., locul II. 60 cr., parter 40 cr. Bilete se potu căp6ta la d-lu Adamu Leșnicu poștaru și s6ra la cassă. Programul: 1) „*Furtuna*“, coru de I. Dürner, executat de corulu bărbătescu. 2) „*Teatrulu vieții*“, poezie de P. Dulfu, declamată de d-na *Cornelia Medveșă*, 3) „*Hora Severinului*“, coru de L. Wiest, executat de corulu mixtu. 4) a) „*Te-ai dusu iubitu...*“ de C. Porumbescu. b) „*Luna dorme*“, arie gr6că, romăncu cu acompaniamentu, cântate de d-șora *Eugenia Cutaanu*. 5) „*Sub acestă neagră stăncă...*“, serenadă, executat de corulu bărbătescu. 6) „*Solo de violină*“, executat de d-lu *Kállay F.* 7) „*Trecu valea...*“, coru de I. Mureșianu, executat de corulu mixtu. 8) „*Cunoscu unu ochiu...*“, romanțu cu acompaniamentu de *Reichard*, cântat de d-na *Cornelia Medveșă*. 9) „*Scris6rea a III-a*“ a lui M. Eminescu, declamată de d-lu *Ios. Morariu*. 10) „*Hora Ploiei*“, cor de G. Dima, executat de corulu bărbătescu.

În 7 Ianuarie 1889 st. n. (a doua zi de Crăciunu) „*Reuniunea Română de cântări din Oravița*“ va juca în teatru: 1) „*Sărutul*“ comediu în 1 act, de I. Rosen, tradusă de G. V. Pers6nele: *Glonțan*, căpitanu în pens. d-lu *Jianu*; *Matilda*, fiă-sa, d-șora *Bistr6nu*; *Frunzăr6nu*, libraru d-lu *Sv. Purgaru*; *Maria*, soțiu-sa, d-șora *N. Szer6ny*; *Clarinescu*, comp. de mus. d-lu *Pavlovi*; *Crețu*, ajutoru de libraru, d-lu *C. Poenari*; *Alcuța*, bucătărăsă, d-șora *Talescu*; Unu co-

missionaru d-lu *Pătășanu*. Acțiunea se petrece în librăria lui *Frunzăr6nu*. 2) „*Crăiu Nou*“ Operetă în 1 act de V. Alesandri, musica de C. Porumbescu. Dirigentu d-lu *F. Zech*. Pers6nele: *Moșu Corbu*, cimpoieru bătrănu d-lu *L. Dragoescu*; *Bujor*, sergentu de jandarmi, d-lu *Andrițoi*; *Leonașu*, tineru, d-lu *Bogdanu*; *Ispravniculu* d-lu *Jianu*; *Anica*, orfană d-șora *El. Purgaru*; *Dochița*, tineră țerancă, d-șora *Iul. Dragoescu*. Fete, fiăci de munte. *Jandarmi*. 3) *Petrecerea de danțu* în sala „*Cor6nei*“. Biletele dela teatru servesc de biletu de intrare. Prețulu locurilor: *Balconu* 1 fl. *Scaunu* în parteru 60 cr. *Intrare* în parteru 50 cr. *Galeria* 30 cr. *Studentii* și *soldatii* în parteru și pe *galeria* plătescu prețulu pe jumătate. Biletele se cap6tă în prăvăliile d-lor *Pavlovi* jun. și *D. Pocr6nu* și s6ra la cassă. *Deschiderea cassei* la 7, *începutul* la 8 6re precisu.

## Din camerele române.

În senat d-lu senatoru *Ianov* prezentă o propunere pentru înlocuirea scrutinului pe lustă cu scrutinu individualu la alegerile comunale.

S'a alesu o comisiune care să transforme propunerea în proiectu de lege. D-lu senatoru *Lerescu* cetesce o cerere d'a se face linia ferată *Argeșu-Pitesci*.

D-lu ministru *Marghilomanu* dice, că isv6rele ordinare ale bugetului sunt insuficiente a susține rețelele căilor ferate existente. Promite însă că acestă linie are să intre între cele proiectate în construire pentru campania anului viitoru.

Urm6ză 2 indigenate, unulu alu d-lui *Const. Cernescu*, romănu din *Ardealu*, și altulu alu d-lui *Wilchi Fritsch*.

D-lu senatoru *Cămarășescu* dice că d-lu raportoru să arate ce act e la dosar, din care să se constate, că e romănu, deorece vede că d-nul *Cernescu* e de religia greco-catolică?

I se arată în cele din urmă actulu autenticu, că e romănu, d-lui *Cărmășescu*, care se declară satisfăcutu.

Se pune la votu acestă recunoscere de cetățenu romănu și se primesce cu 52 bile albe contra 8 negre.

Alu doilea indigenat, alu d-lui *W. Fritsch*, încă a fostu votat după o scurtă desbatere.

D-lu senatoru *V. A. Urechiu* dă cetire raportulu pentru ridicarea unui monumentu în memoria luptelor dela 1877.

D-lu generalu *Manu*, ministru de resbelu, mulțumesc6senatulu pentru interesulu ce-lu portă armatei. Spune că guvernulu va studia cestiunea și-apoi va face totu ce crede că e bine în acestă privință. Se va îngriji d'asemeni ca cei cari au fostu în luptă și a devenitu infirmi încātu nu potu lucra, să nu mai sufere de aici încolu miseriu.

S'a votat calitatea de cetățenu romănu a d-lui *Daniil Ciocărlia*.

În cameră d-lu deputat *N. Ceau-Aslan* întrebă guvernulu, decă are vre-o obligațiune cu casa *Bleichr6der* din *Berlinu* pentru împrumutul de 26 milioane lei, necesaru a se scoțe din circulațiune biletele ipotecare de 20 lei ale Băncii Naționale, în scopu d'a se micșora agiulu.

D-lu ministru de finanțe *Ghermani* răspunde, că guvernulu n'are nici unu angajamentu cu acea cassă, și că nici nu va face acestu împrumutu pe pițea din *Berlinu*. Agiulu n'ar fi fostu așa de ridicat, decă nu existau pe pițea acele bilete în val6re de 26 milioane. Pentru a dispăre cu desev6șire agiulu este trebuință a se modifica legea și statutele Băncii Naționale în așa felu de chipu, ca biletele să nu represinte decātu aur, și a se modifica legea monetară, prin care să se stabilescă ca moneda liberatoriă să fiă numai monedă de aur. Conchid6ndu cere să se voteze proiectulu s6u de lege.

D-lu *Al. Lahovary*, ministru alu domeniilor, dice că prin acestu împrumutu și prin retragerea biletelor ipotecare nu e vorba de plata unei datorii a Băncii, ci a publiculu. În anul 1880, d. *Ionu Brătianu* a emis bilete ipotecare cari erau unu felu de hărtiu monedă, ceea ce vrea să dică unu împrumutu făcutu de stat. Ne dicea atunci d-nul *Ionu Brătianu*, că a făcutu unu împrumutu fără ca statulu să plătescă dob6ndă. Ce-i dreptu lu s'a plătitu nici 5 la sută și nici 10 la sută, der ni s'a creatu agio. Aceste le diceam încă din anul 1880, când se discuta acea lege. Nimenea nu luase atunci cuv6ntulu, și mi era rușine ca o lege de asemenea natură să se trecă fără cea mai mică discuțiă. Efectele acelei politice le vedem acum și le plătim cam scump. Peste 20,000,000 de lei a plătitu statulu agio, din cauza zimbetulu marelui omu, d. *I. C. Brătianu* și din necinșta și ușurința decedatulu *Ionu Câmpineanu*, guvernatorulu Băncii Naționale.

Legea a fostu apoi votată cu unele mici modificări.

D-lu deputat *Ionu Rădulescu* prezentă o petițiune a *Piteștenilor*, cari ceru să se pună în lucrare linia ferată *Pitești-Cămpulungu*.

D-lu deputat *Ionu Nădejde* își desvoltă interpelarea sa, privitoare la întrebunțarea de către primăria comunei *Iași* a moșilor ce i-s'au datu de către Statu în locul celor 10 milioane lei promise la proclamarea Unirei. Primăria s'a obligat să le dea în loturi mici locuitorilor din mahalalele din *Iași*. Cu t6te aceste, pământulu nu s'a datu. Locuitorii au făcutu cerere la consiliulu comunalu și la ministrulu de interne, cu t6te aceste ei n'au căp6tat nici o satisfacțiă până în prezentu. Locuitorii au dreptulu să-și păguneze vitele lor, încă de pe timpul domnitorulu *Moruzzi*. Consiliulu comunalu nu voesce să fiă în semă drepturile locuitorilor. Încheind, d. *Nădejde* rogă pe d. ministru de interne să-i răspundă ce are de gându să facă față cu consiliulu comunalu.

D-lu ministru de interne *Stirbei* recun6sce, că în adev6ru locuitorii au fostu

să te privescu cu setea frigurilor morții, să mă anin de tine ca copilulu de sinulu mamei sale, să te sorbu cu privirea, d6r a ta nu potu fi.“

„Așa d6r s6rtea nemil6să a hotărītū să trăim de departe unulu de altul. O, *Mario*, atunci de ce ne-amu mai v6dutu în lume, de ce mi-ai mai eșitū în cale!“

„Nu te osindi, scumpulu meu; ție celu puținu îți rămăne mângăerea de-a nu ți-o fi făcutu însuși acesta, pe când eu singur mi-am adus nefericirea ce ne cuprinde pe am6ndoi. Ne mai put6ndu să fiu a ta, gândeam: de ce să mai trăsescu? Prin câteva r6nduri tu m'ai fi mântuit, d6r nu-mi soriai nimic și gândeam că ți-ai uitat de vecina ta de odin6ră.“

Cuvintele aceste p6trunseră ad6ncu inima lui *Guță*. *Maria* observă mahnirea lui ad6ncă și cerca să-lu mângăe:

„Nu gânde că te inșelū. D6r n'am avut destulă credință și sperare. Tu te-ai mahnit de vorbele mele, d6r ține minte, că eu departe de a țī face vre-o neplăcere, vr6u să te pregătescu la cele viitoare.“

„Cu alte cuvinte: să așteptu rău!“

„Nu dicu nimic. Tu p6te credi că am devenitu o ființă usuratică, d6r

eu te rog să credi, că mai multu decātu t6te: sunt o nenorocit!“

Lui *Guță* i-se tulburase mintea. Frica de viitoru ilu neliniștea, pe când *Maria* se lipia de elu totu mai strinsu.

„Începu a tremura de frigū, *Guță*, și capulu imi fierbe de-o opint6lă peste m6sură“ dīse ea mai târziu. „Trebuie să mergem mai departe, ori să ne înt6rcem.“

Ei nu observă că în calea ce duce în codru merseseră pr6 departe, că s6ra se apropiă și negurile ce prevesteau sosirea iernei s'au scoboritū așa de tare spre pământu.

„Să mergem *Guță*, să mergem cătră casă. Te rog inșoțesce-m6 până acolo. M6 simțu f6rte slabă, abia m6 ținu picioarele, nu-mi refusa ajutorulu t6u.“

Mergeau spre casă. Lumina felinareloru din orașu abia străbătea prin negura d6să și o tăcere morm6ntală îmbrăca câmpia prin care trec6u ei. Numai din când în când s'auđia câte-unu urletu de căne. T6tă firea tăcea, și tăceau și ei.

Lui *Guță* i se p6rea că pământulu i se clatină sub picioare, că puterile ilu părăsescu și unu vijăitū grozavū i se

produse în capu. *Maria* din când în când ofta.

Întrăndu în orașu, ea ilu rugă s'o conducă până la o D6mnă v6duvă, o vechiă cunoscută a mamei sale, unde ședea ea acum, când nu mai avea pe nimenea dintre ai s6i. *Guță* îi implini rugarea și merseă până în colțulu strădeii. La cea dintăiu casă ei se despărțiră am6ndoi p6trunși de loviturile unei dureri cumplite.

Înainte de a se despărți, ea dīse: „Caută-m6 *Guță* în clipele durerilor.“

## VI

Într'una din s6rile următ6re, *Guță*, lungitu în așternutul s6u, începu să-și închipuescă lucruri grozave. I-se p6rea că e unu nenorocitū, și că *Maria* alături de elu stă m6rtă și nemișcată, ca o morm6ră rece. Multu s'a luptat elu cu gândurile aceste neput6ndu adormi de locu.

*Maria*, două zile după cea din urmă a lorū întâlnire, petrecu apr6pe singură în odaia sa. Multe îi treceau ei prin minte, și din cele multe, gândulu că *Guță* este înșelatū o tortura grozavă. A doua zi s6ra eși la primblare cu d6mna *Sofia Ciuturugă*, cu gândulu că p6te va întâlni pe *Guță*. *Dorința* nu i-s'a implinitu.

După ce s'au întorsu, s6ra târziu, intră în odaia sa, aprinse o luminare, lăsă în jos perdelele dela ferestri și cădu în genunchi înaintea unei ic6ne sfinte. Ea începū a se ruga lui *Dumnezeu*, udăndu pământulu cu lacrimi ferbinți. Sufărī repeđi, ca gonite de vântulu desnădăjduirei, eșiau din pieptulu ei. Simțiu că frigurile morții îi cuprindū întregu trupulu și pe p6retele de-alături vede perondându-se necurmatū tipuri fior6se ce, falfăindū din aripī, i-se p6rea că-i ceru sufletulu. *Galbină* și istovită vedea m6rtea coborindu-se și aș6d6ndu-se lângă căpăt6iulu patulu ei, când ea cu privirea ațintită spre sfânta ic6nă, se ruga să-i ajute, să-i fiă uș6ră cea din urmă suflare.

De-odată însă limba îi amuși în gură și înmărmurită st6tu înaintea ic6nei gândindu-se: D6mne, tu simțu chinulu meu. Eu plângū și prin lacrimile mele cereșescu o rađ din îndurarea ta. Deslușește-mi întunecimea minții mele când durerea mea se sparge de nemil6sa desperare! Arată-mi o cale, pe care plecând să-i potu înt6rce lui *Guță* simțirile ce i-le-am smulsu, să-lu potu face 6rași fericitū! 6r decă fericirea mea pe pământu s'a sf6șitū, atunci fiă după voia ta!“

În giurulū ei p6rea că lumea se

nedreptății și promite, că cel mult până la anul viitor li-se va satisface cererea. Guvernul actual nu poate să fie responsabil de cele ce le-a făcut cel trecut.

D-lu deputat *Ionu Nădejde* dice, că până ce se va face parcelarea ar fi bine ca guvernul să intervie pe lângă consiliul comunal din Iași, ca să dea locuitorilor în posesie acel pământ totu cu același preț, cu care el a arendat boerilor.

D-lu ministru *Stirbei* dice, că nu se va aștepta ca să se parceleze în bloc toți moșiile, ci se va împărți la locuitorii din Iași pământul de pe o moșă, îndată ce ea va fi parcelată.

D-lu deputat *A. Lahovary* depune la biroul Camerei un proiect de lege prin care să se recunoască indigenatul copiilor minori, cari sunt născuți după ce părinții lor au fost împământeniți. Propunerea e fostă împământeniți.

Mai multe cereri de pământ și de împământenire se trimit la secțiuni.

D-lu deputat *C. C. Dobrescu* propune să se înființeze în Ploesci o sucursală a Băncii Naționale.

**Intâmplări diferite.**

**Mușcați de câne turbat.** Din Poiana sărată se scrie, că acolo un câne turbat a mușcat în ziua de 30 Decembrie 7 omen și mai mulți câni și alte animale de casă. Intre cei mușcați este și un școlar ungur de I clasă gimnazială, fiul directorului unei preparandii.

**Foc.** În Veștemă au suferit din cauza unui incendiu o pagă de 1025 fl. locuitorii: Iacobu Mărgineanu, Cruceanu Mărgineanu, Neculae Dumitru Popu, Irimie Baba și Stefanu Baba. — În Săcădate a ars șura lui Nicodinu Ania. Șura i-a fost asigurată.

**Mortii de turbare.** „Sieb. Deutsch. Tgbl.“ află din isvoru demău de incredere, că un locuitor din Seliște a murit de turbare în zilele trecute. Asemenea casuri triste se sporesc în mod îngrijitor.

**O familia întrăgă omorată.** În satul Băuțaru de lângă Hațegu a fost omorâtă familia Beranu constătătoare din: tată, mamă și un copil. O mică fetiță, care se afla în casă, se turisase sub pat și, fără a fi vedută de ucigași, observă cum se comite crima. Când ucigașii se depărta, fetița alergă la o rudeniă și-i spuse nenorocita întâmplare, despre care făcu apoi arătare. Tălharii, cari au furat și 40 fl., încă nu sunt prinși.

**Mulțamită publică.**

Domnul comerciant și concetățen Nicolae Bidu avu bunătate a pune la

dispozițiunea subscrisiei direcțiunii 20 părechii de cisme și 20 părechii de ciorapi de lână spre a se împărți la școlari săraci și diligenți fără deosebire de localitate. Subscrisa Direcțiune implinindu dorința mărinimosului dăruitor, se simte datoră a aduce pe calea acăstă d-lui Nicolae Bidu în numele școlărilor împărțită cea mai frumoasă mulțamită.

*Brașov,* în 23 Decembrie 1888.

Direcțiunea școlărilor medii gr. or. rom. St. Iosif, directoru.

**Varietate.**

**Virtuțile femeesci.**

de *Ivan Turgeneff.*

Cu două ori trei zile înainte de Crăciun, bunul Dumneșu dete o serbare în palatul său de azur. La serbare erau invitate toate virtuțile, der numai virtuțile femeesci. Nici un bărbat, ci numai femeesci erau de față. Putai vede acolo și multe virtuți una lângă alta; și mari și mici. Cele mici erau mai drăgălașe și mai frumoșe decât cele mari, der toate păreau a fi bine cunoscute și prietenoșe una cu alta. Der deodată vedu bunul Dumneșu două femei frumoșe, care se părea că nu se cunosc de loc. Domnul casei apuca de mână pe una din ele, ca să o prezinte celeilalte. „Binefacerea“, duse el uitându-se la cea dintăiu. — „Recunoștința“, adause el arătându cătră cealaltă. Amândou virtuțile se uitară uimite una la alta. Dela crearea lumii se întelneau aci pentru întâia dată.

**Avisu femeilor române din popor și învățătorilor.**

Despărțământul cerc. X. (Clușiu) alu „Asociațiunii transilvane“ pentru literatura română și cultura poporului român, dorind a face pe poporul nostru român atent, să nu-și părăsească portul său național străvechi bărbătesc și femeesc, atât de acomodat climatei patriei față de fabricatele de prin bolte, ce le cumpără cu bani atât de scump și atât de anevoi de făcut la noi, și care industria de casă totodată dă femeilor române în timp de iernă ocupațiune multă folositoare, fiă din punctu de vedere material, fiă moral; dorind mai departe ca prin lăpirea stupăritului printre Români, carele precăt e de proventuos, în atât recere relative forte puțină labore, să i-se deschidă poporului un nou isvoru de venit;

dorind în fine, ca prin căutul mai regulat și mai armonios prin bisericile noastre, prelângă înălțarea frumoșii casei Domnului, să se cultive și ridice simțul religios și estetic în poporul nostru, și totodată tineretulu român să se atragă dela nisce distracțiuni din timpul lui liber, de multe ori morale, material, minte și corporal-minte stricăcioșe, la o distracțiune în totu respectulu edificatoare și nobilitatoare: prin acăsta din adunarea sa generală ținută a. c. în Clușiu, în conformitate cu decisele adunărilor generale anterioare din Coșocna, apoi din Mărgău și Asculeșu micu, pune următoarele premie:

1. două remie de câte deșe (10) florin unulu, acelor două femei române din poporul român alu acăstui despărțământu (comitatulu Coșocnei), mame de familiă, care vor documenta, că în anul din care vor până la terminulu concursulu de față toate pânzăriile trebuicioșe în casa sa, cum și toate îmbrăcămintele trebuicioșe căsănișor săi, începând dela albituri până la iia și zadii său cătrăntă, eioreci, sumanu ori glugă, au fostu țesute și făcute de deșsa și ai săi;

2. unu premiu de doispredeșe (12) florin pentru acelu docente dela școlele române confesionale din acăstu despărțământu, carele va arăta celu mai frumosu rezultat întru cultivarea stupăritulu și întru lăpirea acăstui în poporul nostru;

3. unu premiu de doispredeșe (12) florin pentru acelu docente dela școlele române confesionale din acăstu despărțământu, carele va adeveri, că are celu mai frumosu coru bisericescu, stătătoru nu numai din băieții de școlă, ci și din tineretulu comunei sale mai adultu și acum eșitulu din școlă.

Premiele enumerate se vor decerne în adunarea generală a despărțământulu nostru pe temeulu concursulu respectivulu provădate cu adevăritate din partea oficalor parochiale și vidimate de cătră protopopii său protopresbiterii districtulu, care concurse sunt a se adresa comitetulu acăstui despărțământu până în 30 Ianuarie st. n. 1889.

Dela comitetulu despărțământulu cerc. X alu „Asociațiunii transilvane“. — Clușiu în 30 Decembrie st. n. 1888. Direct. despărțământ. Acturiu despărțământ. Dr. Gregoriu Silași m. p. Basiliu Podobă.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**

(Serviciulu biurului de coresp. din Pesta)

**Viena, 5 Ianuarie st. n.** Președintele de odinioră a camerei deputătorilor austriaci *Rechbauer* a răsposat.

**Belgradu, 5 Ianuarie st. n.** Regele Milanu primese necurmatu adrese de mulțamire. Scirea despre o schimbare de ministeru, ce ar fi a se face imediatu, nu este întemeiată. — Cabinetulu vienesu a făcutu cunoscutu aici, că consente ca Petruievu să fiă trimisulu ca ambasador alu Serbiei la Viena.

**Parisu, 5 Ianuarie st. n.** Comitetulu roialistilor a decisu după o lungă desbatere a nu pune candidatu în contra lui Boulanger.

**DIVERSE.**

**Devastările filoxerei în Ungaria.** În 1851 s'au descoperitu 50 de focare filoxerice în vii, în 1882 numărulu lor s'au suitu la 79, în 1883 la 127, în 1884 la 237, în 1885 la 388, în 1886 la 552 și în 1887 la 811. În 1886 erau filoxerate 50,000 morgene (unu morgenu variază între 30—100 prăjin), în 1887 erau 132 mii 352 morgene. Suprafața filoxerată deci aproape s'au împătritulu dela 1886 până în 1887. Suprafața întrăgă cultivată cu vii cuprinde 740,000 morgene.

**Crematori și cremațiuni.** Ideea de a se arde cadavrele morților și-a aflatu în timpul din urmă numărulu sprijinitor. În Suedia se află 3012 societăți, în Danemarca 1326, în Olanda 1128, în Germania 1050, în Italia 530 și în Elveția 390 societăți de crematori. Așadără societăți sunt destule, numărulu cremațiunilor săvârșite nu corăspunde însă nici pe de parte cu acăstui numărulu sprijinitor ai lor. Astfelu acum s'au constatarile statistice până acum s'au ars numai 1902 morți, și anume: 998 în Italia, 287 în America, 554 în Gotha, 39 în Suedia, 16 în Anglia, 7 în Franția și 1 în Danemarca.

**Cui nu-i place să scrie n-roul „9“** ar fi bine să se îngrijască ca cel puțin pe cățiva ani să și facă înainte scrisore ce are a-le trimite, căci după sosirea Anulu nou timp de 110 ani nu va mai pute scrie nici o scrisore în a căreia datare se nu figureze numărulu „9“.

**Cursulu la bursa de Viena**

din 4 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	101.70
Renta de hărtă 5%	93.75
Imprumutul căilor ferate ungare	143.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	116.70
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.—
Bonuri rurale Banat-Timiușu	103.75
Bonuri cu cl. de sortare	103.75
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Acțiunile băncii austro-ungare	880.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	309.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	312.80
Galbeni împărătesci	5.69
Napoleon-d'or	9.53 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.12 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	120.65

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureșianu.**

îngustă, că aerulu o înădușe că suflarea îi e grea și chinătoare. Învălmășite, ideile morții îi veniau unele după altele în capulu ce și-lu simția așa de greu, cătu abia-lu putea ține în susu. La urmă se sculă, deschise unu dulap, luă o sticlă și o goli. Se puse apoi la măsă și scriso următoarele rânduri:

„Guță dragă! Pe când îți scriu acestea, veninulu își face datorința. Simțu arsurii grăznică în mine și puterile mă părăsescu treptat. Nu am pututu să mai duc o viață ca acăsta. Eu însă nume temu de morțe, deși că îmi pare grea, der mai multu mă muncesce gândulu, că trebuie să mă despart de tine. Morțea e ușoră când nu mai simți a avé nici o misiune. Grăbesce der s'audă ertarea de pe buzele tale, să și dau sêrutulu celu din urmă și să moru liniștită. Nu mă lăsa să mergu în lumea cealaltă cu conștiința, că nu m'ai ertat. De pricina morții mele întrebă pe Iancu Mitrofanu... Grăbesce s'ajungă până nu voi adormi de veci. Nu mai pot... scrie... A ta Maria.“

Gândurile acăste, sigilate într'unu plic, nenorocita Maria le trimise pe servitorulu veduvei.

Guță desfăcu scrisore și ceti. Nu

duse nimic și plecă. Der până să sosescă el, totulu era săvârșitu.

Maria, culcată cu fața spre parete, nu mai da semn de viață. Era albă ca neua și mai frumoșă ca totdeuna.

Cându pași Guță peste prag, vedu femea spăriată ilu întâmpina strigându:

„E mortă! A murit, spunându că te dorește.“

„A murit pentru mine“, strigă Guță plângându amar, și pași în odaia unde zăcea Maria întinsă pe patulu môle, cu capulu pe perina udă de lacrimile ei.

Peste câteva zile, Guță Zimbrănu, feciorulu coconei Elisa din Costesci, destăinuind mamei sale toate într'o scrisore, o încunoscința de durerăsa întâmplare. Apoi merse la cimitir, ingenuchiă pe mormântulu ei și udându i țărina cu lacrimi, blăstema pe Iancu și ruga pe Dumneșu să i ierte Mariei greșala.

A fostu cea dintăiu și cea din urmă iubire a lui. — Sermanulu Guță!

Traianu H. Popu.

**Țiganulu cinstitu. \*)**

Vr'o cățiva țigan, odată, Printr'unu locu, când va ntr'unu an,

\*) Din volumulu „Anecdote populare“ de Th. D. Speranță.

Cum mergeau prin dor de diuă, Vedu p'unu gardu unu bietu curcanu, Și de-odată se oprescu, Să gândescu, se resgândescu, Celu mai bătrănu grăescu:

— „Auleo, tată Vișanu, Veđi celu gardu pe celu curcanu? Veđi ce bunu e și ce mare? Bre, că bunu e de mâncare!“

Der bătrănu de Vișanu, Cum se uită la curcanu, Și pe gardu cum stă privindu-lu Și cu ochii cântărindu-lu Dice:

— „Uit' te omu nebuñu Lasă curca noptea'n drum!!! De satu... satu-i, nu-i pădure, Der se pôte să i-o fure; Că ce vrei, de?... sunt' nevoi... Mai bine-amu de lua-o noi?“

Celu bătrănu așa vorbesce Der unu altulu, cum gândesce, Dice:

— „Der n'o fi păcatu Să-lu luăm' noi ne'trebatu Să te vêtosă de s'o n'templa Să te vedă cine va?“ Der bătrănu îi răspunde: — „Ce vorbesci?! Păcatu?! De unde!! N'are cum mai fi păcatu.“ Căci fi spunem că-i vinat. \*

— „Der de-o dice că e curcă? — „Dice curcă, ba necurcă!!! — „Ce-o totu și într'una furcă? — „Decă i curcă — „Ce se'ncurcă — „Toama'n dărea doriloru — „N calea vinătorilor?!“

— „Apoi der, tată Vișanu, Ce mai diți de celu curcanu? Să-lu luăm, să nu-lu luăm, Ori pe gardu să nu-lu lăsam?“

Deci bătrănu ce să facă? Decă vede că-lu întrăbă

Dice: — „Aici e altă trébă? — „Ei se temu de vr'o rușine — „Și dau greulu totu pe mine.“

Der fiindu elu omu cu minte Că s'n latur și nainte Și sfârșesce 'n trei cuvinte; Căci răspunde:

— „D'apoi eu — „Ce să diți și ce să vreu?!... — „Nu mai umblu cu n'demnate — „Să mă ncarcu și de păcate — „Flu luăți — „Ori nu-lu lăsați, — „Numai partea mea cătați — „Să m-o faceți părălesce — „Ca să'mi cumpăr nisce pesce. — „Omă bătrănu... ar fi păcatu — „Să mănăncu eu de furat.“

# FARMACIA I. PSERHOFER

VIENA, Singerstrasse Nr. 15 186,12-8  
la „Goldenen Reichsapfel“.

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu totu dreptul numirea din urmă, de ôre-ce în faptă nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de casuri efectul lor miraculos. În casurile cele mai cerbicoase, la cari multe alte medicamente s'au întrebuintat înzadar, s'a dobândit cu aceste pilule de nenumerate ori și după un scurt timp deplină însănătoșare. I cutiôră cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutiøre 1 fl. 5 cr., la trimeri nerfrancate cu rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimîțendu-se prețulu înainte costă cu expedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — Mai puțin de un sulă nu se pôte trimite.

Numai acele pilule sînt de considerat ca veritabile, a căroră instrucțiune este provădită cu subscrierea I. PSERHOFER și cari pe capacul fiă-cărei cutiøre portă totu aceeași subscriere cu litere roșii.

Au încursu o mulțime de scrisori, prin cari consumătorii acestor pilule mulțămesc pentru redobîndirea sănătății loră după cele mai diferite și grele bôle. Ori-cine a făcutu odată încercare, recomandă acestu medicamentu mai departe.

### Reproducem aci numai câteva dintre multele scrisori de mulțămîtă.

Schierbach, 17 Februarin 1888.  
Onor. Domnule! Respectuos subsemnatul vă rogă a mai trimite din nou patru suluri din Pilulele D-v. în adăscr forte folositoare și escelentă purificătore de sânge.  
Cu înaltă stimă  
I. Neureiter, medicu.

Hrasche lângă Flödnig, 12 Sept. 1887.  
Onor D-le! D-șeu a voit că se 'mi între în mână Pilulele D-v., și Ve descriu acuma succelul dobîndit: În patulă de lăudă (chendelie) mă răcoșem astelă, înăță nu mai putemă lucra, și aș fi de sigură deia môtă, decă nu m-ear fi scăpatu pilulele d-vostă admirabile. D-șeu se Ve binecuvînteze de mii de ori pentru acesta. Am încraderea, că Pilulele D-v me vor însănătoșea de totu, astfel precum ele au folosit și altora  
Theresia Kniffo.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.  
Onor. Domnule! Ve exprimă cea mai căldură mulțămire în numele mătusei mele, care a suferit cinci ani de catarul chronic la stomac. Vița și era unu chin și se credea deia prăpădită. Prin întămplare a primitu o cutiôră cu escelentele Pilule ale D-v., purifi. atore de sânge, și după întrebuintarea loră mai îndelungată s'a însănătoșatu.  
Iosefa Weinzettl.

Mitterinzersdorf, lângă Kirehdorf, Austria de susu.  
Onor. Domnule! Binevoit! 'mi trimite cu poșta unu sulă cu Pilulele D-tale escelentă pu-

rificătore de sânge. Trebuie să Ve exprimă cea mai îndepină recunoștină în privința valôrei acestor pilule, și le voi recomanda cu căldură tuturoră suferinților, unde mi se va da ocaziune. Ve imputernicez, ca despre acesta a mea mulțămîtă se dispuneți după placu în publicu.  
Cu înaltă stimă  
Theresia Kastner.

Gottschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-Anstr. 8 Octomvrie 1888.  
Onor. Domnule! Vă rogu amicabilu 'mi trimite unu sulă cu 6 cutiøre Pilule universale purificătore de sânge. Numai minunateloră Pilură ale D-v. am se mulțămesc, că am scăpatu de o suferință la stomacu, care m'a chinut 5 ani. Aceste Piluri nu voru lipsi nici odată din casa mea, și Ve exprimă prin acesta mulțămîta mea cea mai căldură.  
Cu cea mai înaltă stimă.  
Anna Zwickl.

Rohrbach, 28 Februarin 1888  
Onor. Domnule! În luna lui Noemvrie a. tr. am comandat la D-ta unu sulă cu Pilule. Eu precum și soția mea am observat celu mai bun succel: sufeream ambii de durere de cap violentă și de scaun neregulat, astfelă că eram deia aproape de desperare, cu tôte că suntem numai de 46 ani. Și ce să vedă! Pilulele D-v. au făcut minune și ne-au scăpat de suferință.  
Cu stimă.  
Anton List.

**Balsamă contra degerătorei de I. Pserhofer**, de mulți ani recunoscutu ca celu mai sigură remediū contra suferințeloră de degerătură de totu felulă, precum și spre vindecarea raneloră învechite etc. 1 borcanelă 40 cr., cu trimeretă franco 65 cr.

**Suculă-Spitzweigerich**, medicamentu contra catarulă, răgușelei și a tusei etc. 1 sticlă 50 cr.

**Alfă americană** contra reumatismulă, celu mai bun medicamentu la tôte suferințele reumatice, junghiuri, Ischias (bôlă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

**Prăfă contra asudării picioreloră**, 1 cutiă 50 cr. cu trimeretă francată 75 cr.

**Balsamă contra gșiloră**, remediū de încredere spre lecură umflăturiloră la găt. 1 flacon 40 cr., cu trimeretă francată 65 cr.

**Essență de viață**, (Picături de Praga) contra stomaculă stricată, a mistuirei rele și greutăților de totu felulă, unu remediū de casă escelentă. 1 flacon 22 cr.

**Balsamă englezescă**, 1 sticlă 12 cr., 12 sticlă 1 fl. 20 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află tôte specialitățile farmaceutice îndigene și streine, anunțate prin tôte diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'arū afla în depositu, se voru procura la cerere cu promptitudine și cătu se pôte de efinu.

Trimeretile prin poștă se efectuează iute, decă se trimite prețulu înainte, seu cu rambursă.

Trimîțendu-se prețulu nainte, (mai bine prin mandat postal) este porto postală cu multu mai efinu, decătu la trimeretă cu rambursă.

**Prăfuri (Fakerpulver)** contra catarulă, răgușelei, tusei etc. 1 cutiă 35 cr., cu trimeretă francată 60 cr.

**Pomadă de Tanochinin de I. Pserhofer**, cea mai bună dintre tôte remediile pentru creșterea părulă. Un borcan 2 fl.

**Plastru universală** de prof. Steudel, la rane din lovitură și împunsu, la totu felulă de bube rele și la umflături învechite, ce se spargu periodicu la picioră, la degetu, la rânile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acestu soi, s'a probat de multe ori. 1 borcan 50 cr., cu trimeretă francată 75 cr.

**Sare universală de curățenă** de A. W. Butrich. Unu remediū de casă escelentă contra tuturoră urmăriloră digestiunei striccate precum: durere de cap, ametelă, căreai la stomacu, acrelă în găt, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachet 1 fl.

**Essență pentru ochi** de Romershausen, 1 butelă 2 fl. 50 cr., 1/2 butelă 1 fl. 50 cr.

## Dinți artificiali, danturi,

și reparatură cu prețuri modeste și cu deplină garanția se facu la



## LUDWIG GROSZ

Atelieru tehnicu pentru dinți  
fondatū la 1878.

Buda-Pesta IV., Ungargasse 1, Ecke Hatvanergasse.

Dimineta dela 9—12. După prânțu dela 2—6 ore.

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului postală și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulă nostru până acuma.

## ABONAMENTE

la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
„ șese luni . . . . . 6 fl. —  
„ unu an . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni . . . . . 10 franci  
„ șese luni . . . . . 20 „  
„ unu an . . . . . 40 „

## Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

pe an . . . . . 2 fl.  
pe șese luni . . . . . 1 fl.  
pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

pe an . . . . . 8 franci  
pe șese luni . . . . . 4 „  
pe trei luni . . . . . 2 „

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

## „ALBINA“

Institutu de credit și de economii  
FILIALA BRAȘOVU.

Primesce depuneră spre fructificare și plătesce pentru ele amăsuratū timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 seu 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursulū țilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hărțiă pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu celu puțină două subscrieri după calitatea loră cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decă acelea sîntu asigurate prin hipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contū curențu cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valôre stabilă și nu sîntu supuse stricătorei pe lângă interese de 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe tôte efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și Bucuresci, până la 85% a cursului loră pe lângă interese de 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursulū țilei monete;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hărți de valôre pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

închiriază pe teritoriulă ce-lă posedă lângă gara Brașov, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însași, atătū locuri libere pentru depozitarea de marfă cătu și cabine în magazinele sale seu magazine întregi, și primesce și cantități mai mică de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se potu lua la cassa filialei și la bărbații de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă sîntu în fiă-care și dela 8 a. m. până la 2 p. m.

Localulă „Filialei“ este în Brașov, piață Nr. 90, etagiulă I.

### Tuse nu mai este!

Efectul surprindător al sucului de ceapă, rațională disolvat și preparat pentru suferințe de tuse, plămîni, de pept și de găt se constată în modulă celu mai strălucit după întrebuintarea bonboneloră de ceapă ale lui O. Tietze. În pachete à 20 și 40 cr. se află numai la următorele deposite:

În Brașov la Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; Depoulă principal în Krensier la farm. F. Krizan.

### Numere singurate

din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.